

今屆世界盃克羅地亞對巴西那場八強賽事，若你當晚在電視機旁收看直播，不知你會否跟我有同樣的感覺——克軍雖然在加時上半場落後了，但依然不急不燥，保持控球在腳，穩守突擊；這種不冒險狂攻的打法會令觀眾感覺苦悶，但你就是不覺得他們會輸。果然，落後一球的克軍在離完場前最後三分鐘追平，最後更在互射十二碼中，淘汰了冠軍大熱巴西，昂然打入四強。

不會輸的盼望是一種很奇妙的感覺，是單純的覺得，雖然「而家輸緊」，但最後「一定會贏」。這不是那種孤注一擲的賭徒心態，因為是有證據的，箇中理由，不是球隊正在「攻啊攻快搶攻」，而是繼續保持隊型，不因落後影響心情。當然，波是圓的，最後能否贏得比賽還看其他因素；但身為基督徒的我們，即或人生慘遭滑鐵盧，仍能在盼望中看見上帝帶領我們走向勝利。路加筆下的聖誕人物，正正有著這種特點：

路 1:54(馬利亞說)：祂扶助自己的僕人以色列，沒有忘記施憐憫。最初對懷孕生子不明白的馬利亞最終尊主為大，因她一直以來的長久盼望，便是神不會忘記對祂子民的約。

路 1:69(撒迦利亞說)：在他僕人大衛家中，為我們興起了拯救的角。因不信而變成啞巴的撒加利亞，開口後立即釋放出由盼望而來的話，相信上帝會拯救。

路 2:25 這人(西面)又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到。為何耶穌降生的故事中有小人物西面，因為他的特徵，就是素常盼望救主降臨。

路 2:38 她(亞拿)進前來稱謝神，將孩子的事對一切盼望耶路撒冷得救贖的人講說。緊接著西面，女先知亞拿在聖殿見到嬰孩耶穌後，便將耶穌的事講述給一班對得救贖有盼望的人知道。

兩千年前耶穌第一次降臨，有誰辨識得到？路加筆下連續幾個聖誕人物告訴我們，就是那些心裡有盼望的。聖誕前的將臨期，就是要挑旺我們那份可能已被動搖或失落了的盼望，藉記念耶穌基督的第一次降臨(looking back)，去盼望祂的第二次再臨(looking forward)。或許你在人生的某些關鍵賽事中似乎大勢已去，或許你堅持真善美的人生價值如今落後的比數是 10:0，但你就是不覺得我們會輸，因為我們盼望，主必快來；世界最終的朝向，是神的軍隊，定能絕地反擊，大獲全勝。既然如此，就讓我們在任何環境下，都依然保持隊形，不急不燥；儘管被人嘲笑我們球風悶蛋，仍能堅持打好基督徒人生這場必勝的球賽。